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Gewöhnliche Differentialgleichungen

14. (HA) Betrachten Sie die Differentialgleichung y′ = ay + b mit auf dem Intervall I stetigen
Funktionen a und b.

(a) Bestimmen Sie mittels Trennung der Veränderlichen eine nichttriviale Lösung m von
y′ = ay.

(b) Lösen Sie die inhomogene Gleichung y′ = ay + b durch den Ansatz y(x) = m(x)c(x).

(c) Finden Sie sämtliche Lösungen der Differentialgleichung y′ + y sinx = sin 2x.

15. (HA) Es seien y0 ∈ R und f : [0,∞[×Rn stetig mit f(., 0) = 0. Es gebe ein L ∈ R, so dass

|f(t, x)− f(t, y)| ≤ L|x− y| ∀t ∈ [0,∞[, x, y ∈ Rn.

Zeigen Sie, dass die Abbildung

Φ: Xλ → Xλ, y 7→
(

x 7→ y0 +
∫ x

0
f(t, y(t))dt

)

wobei

Xλ := {ϕ ∈ C([0,∞[,Rn) : sup
t≥0

|ϕ(t)e−λt| < ∞}, ‖ϕ‖Xλ
:= sup

t≥0
|ϕ(t)e−λt|

bei geeigneter Wahl von λ > 0 eine kontrahierende Selbstabbildung ist.

16. (ÜA) Es sei

f : R→ R, y 7→
{

y ln y y > 0
0 y ≤ 0

.

(a) An genau welchen Punkten ist f stetig bzw. lokal Lipschitz-stetig?

(b) Für genau welche y0 ∈ R ist das Anfangswertproblem (AWP)

y′(t) = f(y(t))
y(0) = y0

lokal lösbar? Ist die Lösung auch eindeutig?

17. (ÜA, St.ex.) Bestimmen Sie jene Lösung der Differentialgleichung

ẍ(t) + 5ẋ(t) = t + e−5t,

die der Bedingung x(0) = ẋ(0) = 0 genügt.
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